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YKSILÖOHJAUS TYÖ- JA TOIMINTAKYVYN EDISTÄMISESSÄ 
Yksilöohjauksessa lähtökohtana tulee olla osallistujan kokonaisvaltaisen kartoituksen pohjalta nousevat tarpeet ja teemat. Kartoituksessa voi olla käytössä sosiaalisen osallisuuden ja työ- ja toimintakyvyn itsearviointimenetelmä Kykyviisari. Se soveltuu työikäisten työ- ja toimintakyvyn arviointiin. Sitä voidaan täyttää useampaan kertaan, jolloin saadaan näkyväksi tapahtuneet muutokset.
Kykyviisarin aihealueet ja esimerkkejä kysymys sisällöistä:
A. ESITIEDOT (ikä, sukupuoli, työntekijätiedot)
B. HYVINVOINTI (elämään tyytyväisyys, yleinen toimintakyky, koettu työkyky)
C. OSALLISUUS (sosiaalinen toimintakyky ja kanssakäyminen)
D. MIELI (psyykkinen toimintakyky)
E. ARKI (arjesta selviytyminen, itsestä huolehtiminen)
F. TAIDOT (kognitiivinen toimintakyky, osaaminen, suhtautuminen tulevaisuuteen)
G. KEHO (fyysinen toimintakyky)
H. TAUSTATIEDOT (kotitalouden tilanne, koulutustausta)
I. TYÖ JA TULEVAISUUS (työllisyystilanne, työllistymisusko, muutostoiveet)
www.kykyviisari.fi       kykyviisari@ttl.fi 
Asiakaslähtöinen toiminta lähtee yksilön tarpeista, joihin työntekijä aikaisempaa kokemustaan ja teoreettista tietoaan hyödyntäen vastaa. Ihmistä ei voi jakaa osiin, vaan häntä on tarkasteltava suhteessa hänen elämäntilanteeseensa ja elinympäristöönsä. Kykyviisarissa kuvatut aihealueet vaikuttavat toisiinsa ja ovat koko ajan vuorovaikutuksessa keskenään. 
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Muutos yhdellä alueella vaikuttaa aina toisiin alueisiin. Tämän takia yksilötyöntekijä / omatyöntekijä / ohjaaja tarvitsee moniammatillisen työryhmän osaajia asiakkaan työ- ja toimintakyvyn edistämiseen. Jokaiseen kykyviisarin aihealueeseen kuuluu erityistietoon perustuvia sisältöjä yksilön kokonaisvaltaisen hyvinvoinnin edistämiseen.
Asiakassuhde on dialoginen suhde, jossa toiminnan päämäärä rakentuu yksilön omaan käsitykseen ongelmistaan ja haasteistaan sekä siitä, miten niihin voidaan vaikuttaa. Dialogisessa asiakassuhteessa rakennetaan yhteistä kieltä, ajatellaan yhdessä ja jaetaan tunne- ja merkityskokemuksia. Omien mielipiteiden ajatellaan olevan vain yksi ääni muiden äänten joukossa uudenlaisen ymmärryksen luomisessa. Dialogisessa asiakassuhteessa kuunnellaan puhujaa ja vastataan puheeseen.
Voimavarakeskeisen ajattelun mukaan ongelmien ratkaisemiseen tarvittavat voimavarat ja vahvuudet löytyvät asiakkaasta itsestään asiakkaan ja ammattihenkilön yhteistyön tuloksena.  Psykoterapeuttiselle asenteelle on ominaista pyrkimys ymmärtää mitä asiakkaiden ja heidän läheisten elämässä on tapahtunut, tapahtuu ja miten heitä voi tukea kuuntelemalla, elämän tilannetta selventämällä ja rohkaisemalla itsenäiseen päätöksentekoon tilanteeseen sopivilla keinoilla. 
Asiakassuhteessa asiakas hyväksytään rajoituksineen ja tarpeineen, jolloin hänen syyllisyys, häpeä ja alemmuus lieventyvät ja psyykkinen eheytymisprosessi käynnistyy ja mahdollistuu. Työntekijän hyväksyvä, ymmärtävä ja rohkaiseva asenne lisäävät myönteistä asennetta asiakkaan ongelmiin. Asiakas voi kertoa itsestään, jolloin työntekijä saa lisää tietoa ja asiakkaan tunteet purkautuvat. Hänen katkeruuttaan ja vihaansa siedetään ilman hylkäystä.
 Psykoterapeuttinen asenne mahdollistaa asiakkaalle vahvistumisen kokemuksia elämässä selviytymiseen. Se kuuluu kaikkeen hyvinvointialan koulutuksen käyneen ammatilliseen vuorovaikutukseen. Sen hallitseminen ei edellytä mittavia teoriatietoja, mutta jatkuvaa oppimista. Asiakkaan kohtaamiseen liittyvää ilmiökenttää ja siihen sisältyviä elementtejä kuvataan eri alan kirjallisuudessa erilaisilla käsitteillä esim. psykoterapeuttinen 


asennoituminen, hoidollinen vuorovaikutus, terapeuttinen kohtaaminen, vuorovaikutuksellinen tukeminen tai tukea antava ohjaaminen ja neuvonta.
Asiakassuhteet ja moniammatillinen yhteistyö luo hyvän pohjan työntekijän reflektiivisyyden kehittymiseen. Reflektiivisyys on oman toiminnan, sen perusteiden ja seuraamusten kriittistä analysointia ja pohtimista. Se ohjaa yksilöä kuulostelemaan ja tunnistelemaan itseään. Siinä korostuu omien tunteiden, ajatusten, asenteiden ja toimintojen tarkastelu. Etäisyyden ottaminen jokapäiväisiin käytännön tilanteisiin ja rutiineihin antaa arkiajattelua paremmat valmiudet omien toimintojen suunnitteluun. Ihmettely ja pohdinta saavat aikaan sen, että asiat alkavat hahmottua uudella tavalla, jolloin on mahdollista ymmärtää asioita laajemmin ja syvällisemmin. 
Yksilöohjauksen pituuden ja kertojen tarve on subjektiivinen asiakkaan tarpeiden mukaan. Se voi olla kertaluonteinen tai se voi jatkua kuukausia. Yksilöohjaaja voi olla yhteistyöverkoston jäsen, joka sitoutuu asiakkaan rinnalla kulkijaksi ja verkoston kutojaksi.
 Oman yksilöohjaajan kanssa arvioidaan kokonaisvaltaisesti kykyviisarin avulla fyysiset, psyykkiset ja sosiaaliset tarpeet, työ ja toimintakyky sekä mahdolliset yksilön hoito- ja kuntoutuspalvelujen tarpeet. Näin asiakas saa tuekseen laajan asiantuntijaverkoston osaamisen. Asiantuntijaverkostoon kuuluu sosiaalityöntekijä, joka tietää sosiaalietuuksista ja antaa tukensa Kelan asioinnissa. Siihen kuuluvat kuntoutustiimin lääkärit, mielenterveyden työntekijät, terveydenhoitajat, oppilaitosten sekä TE-keskuksen, työllisyyspalvelujen, työhönvalmennussäätiöiden työntekijät. Oma yksilöohjaaja on tässä moniammatillisessa hoito- ja palveluverkostossa asiakkaan kanssa rinnalla kulkija. Hän ei jätä asiakasta yksin eksymään palvelujen tuottajien viidakkoon. 
https://yle.fi/aihe/artikkeli/2016/03/14/kun-homma-lahtee-lapasesta-missa-menee-raja-normaalin-ailahtelun-ja-vakavan 
https://yle.fi/aihe/artikkeli/2014/08/01/suomalaisen-miehen-suojamuuria-murtamassa
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